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I ii minier costă 5 cr.
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Miltliu, 9 Ianuarie st. v.
De câtva timp încoace societatea ma

ghiară se află într’o agitaţiune, care oame
nilor mai puţin orientaţi asupra stărilor 
din Ungaria trebue sé le pară cu desă
vârşire nemotivată.

Ne aflăm faţă cu un guvern, care 
abia acum câteva luni de dile a primit 
în alegeri cele mai straşnice dovedi de 
încredere din partea ţerii şi se bucură în 
acelaşi timp şi de cea mai specială încre
dere a coroanei. Şi nu poate să fie ni
mic mai dorit decât asemenea unire între 
ţeară, guvern şi coroană, nimic o garanţie 
de desvoltare pacinică mai sigură ca această 
unire odată stabilită. Guvernul găsesce 
atât în parlament, cât şi la coroană apro
barea tuturor proiectelor sale, ear’ în ţeară 
nimeni nu i se opune, ori cum ar aplica 
el legile, ori care ar fi măsurile luate de 
dînsul. Chiar noi, Românii, resonăm, ne 
mai înbărbătăm la câte un protest, dar’ 
sűntem, la urma ui’melor, cea mai su
pusă oposiţiune a atotputerniciei sale ma
relui Vornic. Ba, dacă d-1 Tisza ’şi-ar 
da câtuşi de puţină silinţă, foarte în cu
rând s’ar convinge, că nici nu are să se 
preocupe de noi câtă vreme alţii nu-’i fac 
greutăţi, pe care le poate învinge şi fără 
de ajutorul nostru. Abia atunci, când 
am fi puşi în plăcuta posiţiune de a-’l pută 
refusa, abia atunci am fi şi noi un factor 
în adevăr supărător în viaţa publică a 
Ungariei. Deocamdată însă sűntem şi noi, 
ca celelalte elemente nemaghiare, nisce 
bieţi muritori, care nu se simt capabili a 
schimba stările de lucruri create de un 
guvern, care se bucură de atâta încredere 
ca cel condus de d-1 Coloman Tisza.

D a! când ar fi să se pearcjă o parte 
din această încredere, atunci poate că am 
sta şi noi pe gânduri, când s’ar găsi cineva, 
ca să ceară concursul nostru pentru crea
rea unei stări de lucruri mai potrivite cu 
interesele noastre, atunci actualele cercuri 
guvernamentale ar avă fără îndoială des
tule cuvinte de a fi cu ochii în patru şi 
de a se preocupa de noi.

Despre aceasta însă nici vorbă nu 
poate fi ! Guvernul are maioritate în dietă, 
se bucură de cea mai specială încredere 
a coroanei, dispune de toate puterile ţerii: 
ce-’i pasă de noi ?!

Cu toate aceste cercurile guverna
mentale şi întreaga societate maghiară se 
află într’o agitaţiune, ce cresce din fii în 
<ji. în  parlament, în întruniri publice şi 
private, prin tiiare şi prin broşuri se dis
cută mereu, adese-ori chiar cu mult exces 
de zel, un întreg şir de cestiuni, care par 
ivite ca din senin. Tesa generală, căreia 
îi sünt subordonate toate aceste cestiuni, 
este maghiarisarea. Nu sünt Maghiarii mul
ţumiţi cu resultatele dobândite in puncto 
maghiarisare, şi fiindcă nu sünt mulţu
miţi, ei caută un vinovat, asupra căruia 
să-’şi descarce supărarea. Unii aruncă vina 
asupra guvernului, alţii susţin, că guver
nul a făcut tot ceea ce ’i-a stat prin pu
tinţe, dar’ societatea maghiară a lipsit dela

datoriile ei; ear’ alţii îşi dau silinţa să 
arete, că n’au apucat-o bine şi că trebue 
s’o apuce altfel.

Ceea-ce le pune vîrf acestor agita
ţiuni este, că noi, cei interesaţi în causă, 
asistăm ca public oare-cum indiferent 
Ia ele. 1

Şi de ce oare să ne lipsim de mul
ţumirea de a privi, cum ei între ei se 
frământă cei ce ’şi-au pus de gând să ne 
stîrpească? De ce, când putem să fim 
siguri, că din această frământare, nu poate 
să resulte în cele din urmă decât convin
gerea, că întreaga încercare de a preface 
statul ungar într’unul maghiar e o între
prindere greşită, care n’a reuşit şi nu va 
reuşi, fiindcă nu poate răuşi.

Zadarnic ne-am căsni noi să-’i con
vingem pe concetăţenii noştri maghiari 
despre aceasta: trebue să-’i lăsăm să se 
convingă ei înşişi unii pe alţii.

„Pesti Napló“, organul principal al 
oposiţiunii moderate, desfăşură în numă
rul dela 18 1. c. un nou plan de maghia
risare.

„Guvernul, — dice „Pesti Napló“, — sé 
înfiinţeze cât de multe scoli de stat în comita
tele cu poporaţiune nemaghiară. Preoţimea se va 
opune şi va acusa statul de nereligiositate: prea 
puţin ne pasă, (se baj), e treaba preoţimii, ca 
sé nu fie trebuinţă de scoli de stat; n’are de
cât sé maghiariseze şcolile confesionale şi sé le 
îmbunătăţească.

„Ori-şi-ce scoală poporală de stat este un 
mijloc al patriotismului, al progresului şi al na
ţionalităţii maghiare, şi totodată o presiune sil
nică asupra confesiunilor, ca sé înveţe poporul 
fidelitate cătră stat, limba maghiară şi cunoscînţe 
folositoare. Căci dacă şcolile confesionale vor ră
mâne mai prejos de ale statului, credincioşii îşi 
vor trimite copiii mai ales la aceste.

„Cei mai de căpetenie apostoli ai panslavis
mului şi ai dacoromanismului sunt preoţii, ear“ 
cei mai de căpetenie duşmani sünt învăţătorii 
de stat.

„Pretutindenea, unde guvernul a înfiinţat 
un mai mare număr de scoli comunale, resulta
tele sunt surprinzătoare. Astfel în Bereg, unde
49 scoli de stat îi maghiarisoază pe_Ruteni, în
timp de opt am toţfTopiii au învăţat limba ma
ghiară. Altfel ar trebui să se reocupe în Ardeal 
valea Mureşului, astfel se se facă cu Turoczul. 
Să se cucerească în mod sistematic mai narnte 
locurile importante, apoi să se nimicească cui
burile agitaţiunii naţionale . . .  A treia universi
tate în Pojon, desfiinţarea academiilor de drepţ, 
scoli industriale, scoli primare de stat şi cât se 
poate de multe aşedăminte de adăpost pentru 
copii.“—

Toate aceste sünt bune şi frumoase; 
vorba e numai, că asemenea lucruri se fac, 
dar’ nu se discută în audul celor ce ur
mează sé fie magliiarisaţi.

Căci, dacă se cuvine, ca Maghiarii sé 
discute astfel coram populo asupra mijloa
celor de a pune capét vieţii noastre na
ţionale, foarte lesne se pot produce în noi 
nisce hotărîri supărătoare pentru cei ce pun 
la cale asemenea discuţiuni.

Organul principal uită apoi un lucru : 
că ceea-ce resistă tuturor încercărilor de 
maghiarisare sünt massele poporului. Preoţii, 
vrând nevrând, trebue sé accentueze na
ţionalitatea română, căci altfel rémán iso- 
laţi, ba se expun chiar de a fi persecutaţi.

Dar’ n’avem nevoie sé o mai spunem 
şi noi aceasta, când o spune atât de lă
murit un Maghiar.

Unul dintre publiciştii maghiari gu
vernamentali a publicat nu de mult o bro
şură intitulată „Societatea noastră,“ pe care 
5 încheie cu întrebarea: Unde se va ivi 
idea mântuitoare, în burghezie ori în no
bleţă, — gentry.

Un aderent al oposiţiunii moderate îi 
réspunde acum într’o broşură intitulată 
„Nobleţă rémáne“ („a gentry marad.“)

In această a doua broşură găsim ur
mătorul pasagiu:

„Este o absurditate de a voi să împingem 
în scurt timp pe cei ce au o individualitate în o 
direcţiune contrară instinctului lor de rasă, tra- 
diţiunilor, obiceiurilor şi înclinărilor lor înrădă
cinate.“

Această absurditate vor Maghiarii sé 
o scoaţă la capét.

De sine se înţelege, că nu pot decât 
sé se ducă unii pe alţii ad absurdum.

Sibiiu, 9 Ianuarie st. v.
Scirile ce luăm din părţile Sătmaru- 

lui, pe cale directă şi indirectă, întrec 
toată închipuirea omenească. Românii sünt 
în părţile acele prigoniţi din partea Ma
ghiarilor ca nisce fiinţe fără drept de 
existenţă, ca nisce fiinţe stricăcioase socie
tăţii omenesci.

Nu mai e vorba de lipsirea din po
sturi a bărbaţilor cu pregătire, nu mai e 
vorba de împedecarea Românilor dela exer
citarea drepturilor de cetăţeni recunoscuţi 
prin lege votată de dieta ungurească şi 
sancţionată de Maiestatea Sa; nu mai e 
vorba de exterminarea limbii române ga
rantată prin lege votată în dieta ungu
rească şi sancţionată de Maiestatea S a : 
ţipete desperate vin din părţile acele, 
că viaţa nu li este sigură acelora, ce au 
avut, „cutezanţa“ a se fi declarat vreo
dată de Români şi au arétat oare-care 
interes pentru limba română, garantată 
prin legea ungurească.

Furor maghiar isandi, care nu se mai 
mărginesce la comitatele slovace, de bună 
seamă simţindu-’şi impotenţa, s’a turburat 
şi năvălesce cu toată vehemenţa asupra 
acelora, dela cari crede că i se trage im
potenţa. Şi cine ar pute fi aceia, cari împe- 

- decă maghiarisarea decât aceia, cari se stră
duiesc a respândi c u l t u r a  în poporul 
român: preoţi, profesori, învăţători, notari 
şi în fine toată ceata cărturarilor români. 
Aceştia, fiindcă nu se stémpérá şi nu lasă 
pe poporul român în întunerecul cel mai 
complet, pentru-ca maghiarisatorii sé îi lu
mineze mai târcjiu cu luminile maghiari- 
sării: prigonire fără capét şi pănă la ex
terminare.

în părţile Sătmarului cine vrea dintre 
Români să-’şi asigure existenţa, trebuie sé 
poarte dispreţul a tot ce e românesc nu- 
numai pe faţă, dar’ cu oare-care sgomot. 
Atunci nu i se eartă numai „păcatul“ că 
este născut Român, ci şi alte păcate fie 
cât de ordinare, se acopăr cu vălul cel 
gros al „patriotismului“.

Va să <ji°ä „patrioţii“ după-ce detrag 
toate isvoarele, la care ca concetăţeni şi 
Românii ar avă drept, nu lasă pe Români 
în pace ca să-’şi vadă de cultura şi de 
luminarea lor. Ba, dacă se găsesc bărbaţi 
devotaţi culturii şi cu resignaţiune şi sa
crificii stăruiesc pentru respândirea cultu

rii, să-’şi vadă viaţa primejduită de „pur
tătorii culturii în Orient!“

Şi pentru-ca prigonirea să nu adoarmă, 
„luminătorii Orientului“ susţin din banii 
noştri nisce pamfleturi, numite diare, cari 
publicului celui mare nici după nume nu îi 
sânt cunoscute, dar’ cari fac cu atât mai 
mare stricăciune poporului maghiar, pen- 
tru-că îl întărită din di în <ji şi îl fac să 
creadă, că cultura Românilor este perirea 
Maghiarilor.

Şi întărîtarea ’şi-a avut efectul. Nici 
episcopul Szabó  din Gherla nu mai 
mulţumesce pe cei înfierbântaţi. Este şi el 
pîrît şi va avă să-’şi dee seama înaintea 
ministrului Trefort.

Simptoamele aceste ne spun, că zelul 
nemărginit de maghiarisare a creat o si- 
tuaţiune, pe puţin cjis, foarte precariă.

O schîntee numai să cadă în mate
rialul pregătit de presa ocultă şi neferi
cită în alegerea atitudinii sale, şi nenoro
cirile cele mai mari pot veni preste pa
tria noastră.

Românii, din firea lor oameni pacî- 
nici fiind, s’au ferit şi se feresc de ori
ce prilegiu, care ’i-ar pută da celor ce îi 
atacă <ji de 4* existenţa lor intelec
tuală mai ântâiu şi apoi în cea fisică. 
Românii s’au dat şi se dau mereu în la
turi din calea celor îmbătaţi de duhul 
maghiarisării. însă datul în laturi îşi are 
şi el marginile sale. Se întâmplă că după- 
ce te-ai tot dat în laturi, ai ajuns acolo, 
unde nu. te mai poţi da, şi dacă nu vo- 
iesci să primesci lovitura de moarte ca o 
graţie, dai şi tu să te aperi.

Nu se află oare între Maghiarii din 
părţile Sătmarului oameni, care să se gân
dească şi la eventualităţi de aceste?

Sânt ani de când Maghiarii tot pro
voacă în fel de fel de chipuri. Am vrâ 
să seim, cum vor fi gândind Maghiarii, 
că au să se termine provocările fără de 
sfîrşit ?

Noi avem mare şi multă încredere 
în cuminţia românească şi de aceea nu 
presupunem pericolii unui incendiu într’o 
apropiere nemijlocită, ori cât de nebuna
tică ar fi agitaţiunea maghiară.

Dar’ pentru-ca să avem siguranţa 
deplină că sűntem departe de incendiu, 
inteligenţa română din acele părţi să caute 
a nu perde contactul cu poporul. Poporul 
nostru e destul de număros în părţile lo
cului şi destul de viguros, ca să impună 
fanfaronilor. De aceea cu cât va fi mai 
mare contactul între popor şi inteligenţă, 
cu atât mai mult va scădâ şi barometrul 
nebuniei de maghiarisare.

Contactul însă se va susţină prin ni- 
suinţa inteligenţii de a împrietini poporul 
cu literatura românească, cetindu-’i şi în- 
văţându-’l să cetească cărţile, care să-’i 
dee hrană şi însufleţire intelectuală.

Se vor afla Maghiari, cari să se în
furie din causa unei astfel de procederi 
înţelepte? cu atât mai%ău pentru ei. Vor 
dovedi lumii că sânt incorigibili şi vor 
provoca toată Românimea să fie mai cu 
multă grije asupra fraţilor lor din toate 
părţile, unde sânt mai ameninţaţi.

Revistă politică.
Sib i iu ,  9 Ianuarie st. v.

în (jiarele din Cluj cetim un apel al 
comisiunii exmise pentru lucrarea statutelor 
reuniunii transilvane de maghiarisare. Prin 
apelul acela se atrage atenţiunea tuturor 
funcţionarilor municipali, comitatensi şi oră-
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şenesci şi în genere a inteligenţii întregi din 
Transilvania asupra scopului şi direcţiunii 
reuniunii, ce va sé se înfiinţeze, şi se recearcă 
cu tot din-adinsul, ca sé stăruească în cercul 
lor de activitate, de a obli calea mişcării 
începute şi de a exopera, ca la adunarea 
de constituire, ce se va ţinfe în Cluj cel 
mult la începutul lui Martie, sé se pre- 
senteze din toate provinciile cel puţin trei 
până în patru membri.

Apelul se începe cu următorul pasagiu 
caracteristic:

„Mindnyájan ismerjük Erdély etlino- 
graphiai viszonyait, s tudjuk, b o g y  a 
m a g y a r s á g o t  o l y  idegen nemzetiségek 
veszik k ö r ü l ,  m e l y e k n e k  e gy  r é sze  
— jóllehet velünk egyforma jogokat és 
szabadságot élvez, — t e l j e s s é g g e l  nem 
ó h a j t  a n e m z e t h e z  t a r t o z n i ,  só't a 
m a g y a r  á l l a m s z é t b o n t ó  e l e mé nek  
t e k i n t i  m a g á t . “

(Toţi cunoascem relaţiunile etnogra
fice ale Transilvaniei, şi o seim, că ma- 
g h i a r i m e a  e î n c u n g i u r a t ă  de a s t 
fel  de naţionalităţi străine, dintre cari 
o parte — cu toate că se bucură de drep
turi şi libertate într’o formă cu noi — nu  
vo i es ce  cu d e s ă v î r ş i r e  a a p a r ţ i n ă  
n a ţ i u n i i ,  ba se p r i v e s c e  c h i a r  ca 
e l e me n t  d i s t r u g ă t o r  al  s t a t u l u i  
m a g h i a r . )

Trebue bine sé ni-o însemnăm: d-nii 
dela Cluj ne privesc înainte de toate de 
s t r ă i n i  în patria noastră străveche. Una 
la mână. A doua oară ne calumniază 
în modul cel mai neruşinat prin aceea, 
că o parte din naţionalităţile aceste 
străine se privesce pe sine de pn element 
distrugător al statului unguresc! Şi oare 
în Transilvania, care parte a naţionali
tăţilor se privesce pe sine de un astfel de 
element distrugător ? Dar’ Secuii ? Aceştia 
sünt sânge din sângele lo r! Poate Saşii ? 
Se poate, că pe ei şi pe Români îi înţeleg 
pretinşii patrioţi din Cluj! Un neadevăr 
gros e acela, că noi ne-am privi de un 
astfel de element, şi dacă şoviniştii din 
Cluj ne privesc de un asemenea element, 
se explică numai prin faptul, că după 
conceptul acelui soiu de oameni, precum 
sünt şi renegaţii din Cluj, aceia, cari în 
Ungaria îşi apără cu perseveranţă dreptu
rile constituţionale faţă cu uneltirile na
ţiunii dela putere, care nu voesce alta 
decât a-’şi asigura hegemonia prin asu
prirea popoarelor conlocuitoare, aceia, o 
dicem, se considerează de tulburători şi 
răsvretitori. Ce se ţine apoi de scopul 
reuniunii voastre, noi nu putem să vă 
Zicem alt ceva, decât aceea, ce am accen- 
tuat-o în mai mult rînduri. Daţi numai 
înainte — vă p o f t i m  succe s ! ? ?

Pănă când bunii nostrii compatrioţi 
se gândesc la maghiarisarea elementelor 
nemaghiare negligénd cu desăvîrşire alte 
interese vitale ale statului, — alte naţiuni 
culte din Europa se îngrijesc de bună
starea economică a ţerii. Pănă când în 
Ungaria ţeranul sărăcesce pe (li ce merge 
şi nimene nu-’şi bate capul cu îmbunătăţirea 
tristei lui sorţi, Nemţii ’şi-au concentrat 
toate puterile în direcţiunea aceasta şi la 
proiectul lui B i s m a r c k  pentru ridicarea 
vămilor de import, mai multe districte din 
Germania au răspuns cu pretenţiuni de a 
se urca vămile pentu importul cerealelor 
cu încă odată atâta pe cât a proiectat 
guvernul imperial.

î n  p r i v i n ţ a  u r c ă r i i  v ă m i l o r  
se spune altcum, că guvernele aliate au pactat 
deja înainte de a aşterne proiectul din partea 
Rusiei consiliului de alianţă. Prin urmare con
siliul nu preste mult va accepta proiectul în 
partea aceasta şi îl va aduce înaintip, 
„Reichsrathului“ Duplicarea vămii de să- 
cară se referesce numai la acele state, cari 
ca Rusia şi statele americane de Nord 
n’au cu Germania convenţiune specială, 
care să le asigureze cel mai mare favor. 
Statele, cari au o astfel de convenţiune, 
precum e şi monarchia noastră, vor solvi 
ca şi pănă acuma numai o marcă pentru 
importul desăcară, deoare-ce posiţia aceasta 
e acordată prin convenţiunea încheiată cu 
Spania în anul trecut. După cum se aude 
guvernul german ar fi început pertractările 
cu guvernul spaniol în privinţa aceea, că 
cum s’ar pută strica acordul acesta; 
dacă însă Spania nu va voi a-’l strica, 
ce e mai mult decât probabil, atunci 
şi să c a r  a r u s e a s c ă  se va tracta în- 
tr’un astfel de mod diferenţial excepţional, 
cu toate că săcara rusească se impoartă în 
Germania în măsură de tot mare. Din monar
chia noastră s’a transportat săcară în Ger
mania cu totul în preţ de 2,180.008 fi., din 
care cade pe Ungaria o cantitate în preţ de 
un milion. Favor de diferenţă s’ar oferi 
deci pentru monarchia noastră faţă cu 
Rusia. Se dă altcum cu socoteală, că 
clubul, carele s’a constituit din deosebitele 
partide ale parlamentului imperial sub nu
mirea „Reuniunea liberă economică“, încă 
a hotărît, ca să propună în Reichsrath 
o ridicare a vămilor de cereale cu mult 
mai mare, decum o proiectează gu
vernul, şi anume pentru săcară 3 mărci, 
pentru grâne 4 mărci de majă metrică.

Cestiunea egipteană se apropie de 
resolvire. Plenipotenţiatul francez din Cu
rmal a predat guvernului italian contra- 
proposiţiile cabinetului seu în 16 Ianuarie 
st. n. Precum se aude puterile celelalte 
pănă una alta nu au intenţiunea de a

adresa la Londra nici o comunicare ofi
cioasă. piarului „Pol. Corr.“ i se telegra- 
fează din Roma, că ex-chedivul I s m a i l  
pa şa  va ave încă în decursul lunei ace
steia să sosească acolo. Se anunţă că încă 
alaltăieri a sosit un ordin în Ma l t a ,  con
form căruia are să se expedeze un  r e g i 
me n t  de i n f a n t e r i e  c ă t r ă  Eg i p t .  
Acesta va ave să meargă spre Alexandria.

C r o n i c ă .

Maiestatea Sa Monarchul nostru, după 
cum se scrie din Viena, a exprimat pârechei re
gale din Spania pe cale telegrafică părerea sa 
de rău pentru nenorocirile îndurate de locuitorii 
Spaniei prin cutremurul de pământ, şi a dăruit 
pe seama nenorociţilor din cassa privată suma 
de 20,000 franci.

*

Prelegere publică va ţine în Arad la 
25 Ianuarie n. a. c. la 6 oare seara profesorul 
de teologie V. M a n g r a  despre „ M ă r i r e a  şi 
c ă d e r e a  l u i  M i h a i u  E r o u l “. Preţul de in
trare : Pentru familie: 1 fi. v. a. pentru per
soană : 50 cr. pentru studenţi: 20 cr.

Venitul e destinat pentru fondul scoalei de 
fete, ce reuniunea femeilor române din Arad 
voiesce sé înfiinţeze.

*

Boala de gură şi de unghii la vite 
în Arad, Edenburg şi Seghedin. Din A r a d  
se comunică, că la patru fabrici de spirt de acolo 
a erupt între vite boala de gură şi de unghii. 
Din Timişoară s’a trimis miliţie pentru închiderea 
fabricelor. — Din E d e n b u r g  sosesc aceleşi sciri. 
în o măierisce a unui Felix Pfeifer de acolo a 
erupt de asemene între vite boala de gură şi de 
unghii. Autoritatea a închis măieriscea. S’a or
donat o visitare generală a vitelor. — Cu data 
de ieri se comunică şi din Seghedin aceeaşi scire, 
în grajdurile de îngrăşare a societăţii fabricii de 
spirt s’a constatat boala de gură şi de unghii 
între vite. Ministerul de comerciu a fost încu- 
nosciinţat numai decât. Ministrul a ordonat ca 
nici o vită sé nu fie scoasă din grajduri. Vete
rinarul de acolo a constatat boala la 122 vite.

*

Nenorocire în minele dela Reşiţa.
Din Reşiţa se comunică: „Cu toate că în urma 
nenorocirii întâmplate la An i n a ,  direcţiunea căii 
ferate austro-ungare de stat a luat măsurile cele 
mai severe de precauţiune în lucrările de mine, 
totuşi din vina câtorva minări s’a întâmplat în 
Joia trecută earăşi o nenorocire, care putea sé 
iee dimensiuni tot atât de mari ca şi în caşul dela 
Anina şi numai întâmplării e de a se atribui că 
incidentul n’a luat dimensiuni mai mari. Fu
matul în mine e oprit şi minării sunt visitaţi la 
întrare ca nu cumva sé ducă cu sine material 
de fumat. Patru minări au sciut ínsé sé scape 
cu materialul de fumat şi, după;ce au lucrat cam 
o oară, au aprins ţigarete. în momentul când 
un minar aprinse un lemnuş, se aprinseră gazu- 
rile; a urmat o detunătură puternică şi cei patru 
minări au fost arşi şi isbiţi în toate părţile. 
Aurind detunătura au grăbit lncrătorii din minele 
vecine scoţându-’i pe cei patru nenorociţi şi trans- 
portându’-i în spital.

*

Foiţa „Tribunei“. 

T e i u - l e g ă n a t .
— Poveste. —

(Urmarea 1).
Bodogănind, când una, când alta, nici nu 

sciau, cum merg. Au făcut o bună postate, 
pănă când au dat de un alt urieş.

Era însuşi Strîmbă-lemne. Acesta, cât e 
draga de <jiuă altceva nu făcea, făr hai în sus 
şi hai în jos prin cel codru. Copaciul drept mi 
ţi-’l îngujba, de nu mai era bun de nimic, pe 
cel strîmb îl îndrepta, de lumina, că îi lumină 
şi nu putea sé-’l taie.

Ei bine dragii moşului! Strîmbă-lemne a 
fost aşa cum v’am spus, încât pentru puteri, 
pătimia ínsé de liijbuţie. Nu-i păsâ lui de faţa 
cu care grăia nimic, şi gura-'i umbla ca o pîr- 
păriţă, cât cu treabă, cât fără treabă. Aşa nu-i 
bine, căci briciul prea ager sé ştirbă şi gura bate 
spatele!

Dar’ sé nu lungesc vorba, că noaptea îi 
una, oamenii cu sutele şi nu le ajunge, — aflaţi 
dar’ că mai a dracului bătaie n’a mâncat nici 
moş Sân-Petru, când a furat opincile, sciţi po
vestea, că aceea numai poveste-i, făcută cine 
scie de ce păgân şi vameş, care pismuesce legea 
noastră românească, decât care mai frumoasă şi 
mai sfântă, nici c’a fost şi nici c’a fi, că nu se 
poate. —

Cât a védut Strîmbă-lemne, că ce-i, s’a

L _ _ _ *

rugat de iertare şi legându-se după obiceiu toţi 
trei fraţii de cruce, au purces împreună.

Codru era mare de tot şi cu una, cu doué, 
nu putea omul sé ease din el chiar nesdrăvan 
fiind. Păţind-o aceasta acum şi Teiu-legănat cu 
soţii sei de cruce, vrând a-’şi câştiga puteri noué, 
sé 'nţeleg sé facă un popas.

Unul sé rămână într’un loc anumit şi sé 
gătească nescai fiertură mai cu seamă, că ea dă 
putere la om, ear’ cei doi sé cerce nu cumva 
pot prinde vre-o sălbâtăciune!

în diua dintâiu a rămas Sfarmă-Peatră.
Pe când bucatele erau mai bune de gus

tat, eată numai, că se ivesce, te miri de unde 
Statu-Palmă, Barbă-Cot ori Natîiu-Cot cum le 
place unora a-’l mai numi.

Cine scie cum, cum nu, destul că pe bietul 
Sfarmă-Peatră, cât ai trage c’o pucioasă pe pă
rete, ’l-a legat ghem. Şi-a pus apoi gura la cale, 
cum e (fisa: „Mâncă m éi! ca dela altul“, — ear’ 
cu ce a rémas din zămuri opăresce pe cela pe 
spinare. Ca sé nu fie nici o supărare, în urmă 
şi în coadă, ’l-a mai îmbiat şi cu nescai ghiol- 
duri mai îndesate, poate de cheltuială. Cine scie! 
Apoi ’l-a deslegat şi s’a cam mai dus.

Sfarmă-Peatră, deşi bătut, precum v’am 
spus, — deşi întreg trupul îi era tot vânet 
şi cuprins de junghiuri ca el, — nu se spală 
nici cu vinars de drojdii, nici cu canfor şi nici 
cu altceva, fără sciind, că ce-’l aşteaptă din partea 
celora, de n’or fi toate gata, — se face, că nici 
capul nu-’l doare şi isprăvesce, lungesce cu apă, 
sărează, pune oţet, piper şi ce poate.

Mulţumiţi n’au fost nici Teiu-Legănat şi 
nici Strîmbă-Lemne cu păziturile (fierturile) din 
Ziua aceea. Nu erau, mé rog, decât liurcă goală, 
în tr’una se scăpase cu sarea, într’alta cu oţătul 
şi toate erau ca de cute şi amnar. De pe
trecut, aşa rele cum au fost, s’au petrecut, că 
ceia erau rupţi de foame şi doioşi de fiertură.

Sfarmă-Peatră: că pungă, că teacă, că una, 
că alta, punea vina pe câte în soare şi lună, — 
că mâncările sunt de aşa.

Diua a doua rémáne Strîmbă-Lemne.
întocmai ca Sfarmă-Peatră a păţit-o şi el. 

Ear’ mâncările încă mai rele cu ceva!
Mâne voiu rémáne eu, sé mé încredinţez, 

ce este, că voi pare-’mi-se aţi mâncat bătaia lui 
Sân-Petru şi vi la nas sé o daţi pe faţă!

Statu-Palmă, Barbă-Cot, ce scia el, rogu-vé 
despre puterile lui Teiu-Legănat ?!

Acesta ínsé nu ’şi-a pus mintea cu o stâr- 
pitură, de alde Natîiu-Cot, fără mi ’ţi-’l umflă 
colea frumuşel de barbă şi făcând o crepătură 
în copaciul sdravén ce-’i sta la îndelete, 'i-o pune 
acolea, scoate securea, crepătură se vindecă şi 
piticul Statu-Palmă trebuia sé stee mulcom.

Pe când au sosit şi ceia, bucatele erau 
cum sunt mai bune, nici fierbinţi, nici réci, ear’ 
de rîndul gătitului, putea face foaie şi un îm
părat din ele.

Pe când cestia mâncau, Statu-Palmă în
grozit cum trebuia sé fie, — ţipa ca muşcat de 
şerpe. Le ţiuiau urechile.

— „Da sé mé luaţi şi pe mine frate de

Din Bucovina ni se scrie: în urma unei 
epistole a d-şoarei Agata Bârsescu din Viena 
cătră directorul teatrului german de aici dl 
Hettler e împedecată dînsa de a veni la Cernăuţi 
într’a 13/1 a. c. şi e silită a amâna sosirea 
ei până într’a 10/2. Represenţaţiunile d-şoarei 
Agata Bârsescu vor începe deci într’a 11/2 J 
a. c. Informaţiunile gazetelor vieneze despre pe
riclitarea şi ruinarea ^reşedinţei metropolitane de 
aici sunt neexacte. în urma unor scurgeri de 
ape s’au stricat mai multe case şi livezi pe un 
deal în apropierea reşedinţii, dar’ pentru re
şedinţă nu există nici un pericol.

*

Zăpadă în Alpii sudici. Din Tarvis 
(Carintia) se scrie: Pătura de zăpadă e în o 
grosime de 123 cm., ba pe unele locuri a ajuns 
la înălţime de doi metri. Trenurile de Villach, 
Laibach şi Italia sunt împedecate de a circula. • 
Coperişele caselor trebue curăţite de zăpadă, 
pentru-ca clădirile sé nu se ruineze sub greu
tatea cea mare.

*

Un blăstămat (par e „Epoca“, diar ita
lian. Archiepiscopul din Genova publică o pas
torală, prin care e x c o m u n i c ă  pe redactorii 
numitului diar, pe culegătorii tipografi, pe vân
zătorii diarului, pe expeditorii-aceluia şi pe toţi 
câţi cetesc şi dau şi altora spre cetire Ziarul.

*
Defraudaţiune de milioane. Comenda- A  

torul C o t t a ,  director administrativ dela Banca 
popolare din A l e x a n d r i a ,  în Italia, a fugit du- 
pă-ce a defraudat suma de un  mi l i on  şi  j u 
m ă t a t e  f r a n c i ;  mai multe banei italiene sufăr 
pagube mari prin malversaţia aceasta.

ARevoluţia din America centrală. Din
P a n a m a  se depeşează, că r e v o l u ţ i a  d i n r 
C o l u m b i a  se extinde necontenit. Insurgenţii 
au cucerit mai multe oraşe.

Economic.
Exportul României şi Ungaria.

„ Voinţa naţională“ organul de frunte 
al guvernului român publică următorul 
prim-articol :

„Ne vom ocupa astăZi de cestiunea expor
tului nostru de vite, care este unul din articolele 
principale ale comerciului exterior al ţerii.

„în camera trecută, această cestiune a fost 
adusă la tribuna parlamentului prin două inter
pelări ale d-lor Em. M. Porumbaru şi I. G. 
Bibicescu, desvoltate în şedinţa dela 3 Februarie. 
S’a dovedit atunci, cu cifre extrase din statistica 
oficială a comerciului nostru cu străinătatea, că, pe 
când în cursul anului 1877 exportul de vite din 
România atingea cifra de 28 milioane lei, el a 
mers de atunci scăZend din an în an pănă când, 
în 1882, s’a véZut redus la cifra neînsemnată 
de 10 milioane lei, adecă cât exporta ţeara 
noastră în anul 1862, cu un spaţiu de timp de 
20 ani înapoi, când nu aveam nici drumuri de 
fer, nici convenţiuni comerciale cu statele străine, 
nici legile sanitare şi serviciul veterinar pe cari 
le avem astăZi, nici celelalte înlesniri create ne
contenit atât în favoarea producţiunii indigene 
cât şi în aceea a traficului internaţional. S’a 
dovedit asemene, tot cu ocasiunea discuţiunilor 
urmate în sînul adunării în şedinţa dela 3 Fe-

cruce?! Că de multe ori vorba ceea: „Buturuga 
mică răstoarnă carul mare“.

Teiu-Legănat încă ce scie el ce aduce Z'ua 
şi noaptea?! Primesce rugarea lui Statu-Palmă 
şi sé fac cu toţii fraţi de cruce, — în butul lui 
Sfarmă-Peatră şi Strîmbă-Lemne, cari nu puteau 
să aibă la inimă pe Statu-Palmă, sciţi pentru-ce.

Mult au colindat ei prin cea lume largă, 
făcând câte şi mai câte nesdrăvănii de ale lor, 
că se pricepeau la aşa ceva.

Toate sé vi le înşir, peri albi v’ar eşl, dragii 
moşului!

Vé poate fi de ajuns, dacă voiu spune în
tâmplarea cu ímpératul-de-galben. Sé fiţi dai-’ 
numai urechi, că aşa dragă de poveste nici n’a 
fost, nici nu mai este, — şi dacă veţi asculta, 
multe veţi învăţa.

Teiu-legănat şi fraţii sei de cruce, ajungând 
şi la ímpératul-de-galben, aici cu mic cu mare, 
dela împărat pănă la opincă, toţi erau îmbrăcaţi 
în negru, toţi amărîţi, cum numai ei aveau cuvânt 
de a fi.

Ascultaţi de cé!
Un smeu uriaş şi puternic, cum sânt smeii, 

a răpit şi dus cu sine pe terâmul celalalt pe sin
gura fată ce-o avea ímpératul-de-galben.

Jumătate din împărăţie şi mâna fetei să fie 
ale aceluia, ce o va aduce din ţeara smeilor.

Pe cine nu-’l strîng curelele, când e vorba 
să-’şi împlânte săcurea într’un astfel de lemn ?!

De aceea era mâhnită toată lumea din îm
părăţia lui Galben-împărat.

Teiu-legănat, nu se putea să nu cerce Şj

I

J
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bruarie anul trecut, că, în ce privesce anume 
exportul rîmătorilor, care este ramura cea mai 
importantă a comerciului nostru de vite, o scă
dere îngrijitoare se produce pe fie-care an. Aşa, 
pe când în anul 1877 numai judeţele de preste 
Olt exportaseră o cantitate de aproape 150 mii 
capete de rîmători, aceeaşi parte a terii nu a 
mai trimis preste fruntaria în anul 1880 decât 
neînsemnata . cifră de 44 mii capete; astfel în
cât, într’un interval de trei ani, exportul acestor 
animale din România cătră locurile de consuma- 
ţiune a fost redus la mai puţin de a treia parte 
de ce era înainte.

„S’a observat, de altă parte, că, alături cu 
această scădere progresivă a cifrei exportului la 
noi, un fenomen cu totul contrar se producea 
în Ungaria. Aşa, pe când in 1879 Ungaria 
avea un excedent de importaţiune de 176 mii 
capete de rîmători, adecă importa cu această 
cifră mai mult decât exporta, în 1880, adecă 
tocmai în anul când exportul nostru a descrescut 
mai mult, se întâmplă, că Ungaria are, ca nici
odată, un excedent de exportaţiune, şi un exce
dent considerabil, căci el se urcă la cifra de 
33,256 capete de rîmători.

încă de atunci guvernul Român a fost isbit 
de acest fapt anormal, care atingea în mod sim
ţitor interesele comerciului nostru cu străinătatea 
şi s’a grăbit a proceda la o anchetă minuţioasă 
asupra căuşelor cărora el trebuia să fie atribuit 
şi asupra măsurilor de îndreptare ce ar urma sé 
se iee pe viitor. O comisiune specială a fost in
stituită în acest scop, şi membrii acelei comisiuni 
s’au adresat la cunoscinţele şi experienţa pro
prietarilor şi comercianţilor de vite din localită
ţile cari se ocupă mai cu_ deosebire de această 
ramură de producţiune. în urma cercetărilor şi 
studiilor făcute, s’a observat, că îndoitul fenomen 
al descrescerii exportului de vite din România 
şi al sporirii exportului aceluiaşi articol din Un
garia coincidă cu înfiinţarea decătră guvernul 
maghiar a lazaretului dela târgul de rîmători din 
Steinbruch, înfiinţare care a avut loc tocmai în 
cursul anului 1880. Era dar’ neîndoios, că 
printre alte cause, cari au putut contribui la 
descrescerea progresivă a acestei ramure a co
merciului nostru de exportaţiune, trebuia a se 
numera şi măsurile sanitare instituite la Stein- 
bruch contra animalelor de provenienţă română.

„Viitorul a dat* dreptate temerilor noastre, 
căci aplicarea făcută în statul vecin decătră 
funcţionarii însărcinaţi cu executarea disposiţiu- 
nilor veterinare, despre cari vorbim, a dat pe 
fie-care an o lovitură din ce în ce mai simţită 
traficului nostru de animale vii cu ţerile străine. 
Lucrurile nu mai puteau rămâne în această si- 
tuaţiune. Trebuia să se aviseze de urgenţă la 
măsuri eficace de îndreptare. Pe de o parte gu
vernul a căutat se facă a se îndulci măsurile ri
guroase întrebuinţate în stabilimentul dela Stein- 
bruch contra rîmătorilor de provenienţă străină, 
ear’ de altă parte el a început se se gândească 
la înfiinţarea în ţeară la noi, a unui stabiliment 
în felul aceluia pe care îl posedă Ungaria. 
Această măsură, indicată de toţi câţi fuseseră 
consultaţi asupra materiei, se legitimează mai 
cu scamă prin faptul următor. Cea mai mare 
parte din rîmătorii ce se exportă din România 
sünt destinaţi, nu atât pentru consumaţiunea in
terioară a Ungariei, cât pentru aceea a altor 
ţeri, şi în special a Germaniei de Nord. Un
garia face, în această privinţă, între noi şi pie
ţele cari ne servă de debuşeu, oficiul unui inter
mediar de comerciu: ea cumpără marfa noastră

asta una. Dar’ nu avea sciinţă încătrău să apuce 
ca se dee de împărăţia smeilor. Aci Statu-palmă- 
barbă-cot a fost la locul seu. El ’i-a dus la re- 
suflătoarea pământului, de unde, dacă se simţia 
cineva în puteri uşor putea fi la teremül celalalt, 
unde e şi ţeara smeilor.

Şi răsuflătoarea aceea, nu era piezişă, cum 
e bună-oară garbóiul pivniţii, şi aşa cu talpa nu 
puteai merge pe ea. N u! ea era drept spre sîm- 
burele pământului îndreptată, cum e şi fântâna.

Om în. toată puterea cuvântului trebuia să 
fie acela, care se lăsa în jos!

Teiu-legănat n ’a stat mult pe cugete, fără 
însemând o mulţime de funii de cele lungi şi 
groase ca mâna prin cot, — le-a legat capăt la 
capăt. A mai făcut apoi o cârje, sciţi cârja, că 
aţi vedut-o, când cu săparea fântânii celei noue 
de sub biserică. De cârje leagă un capăt de funie, 
la celalalt pun o grapă, cum e obiceiul.

Că cine să se coboare pe teremül celalalt, 
era o întrebare nu tocmai de toate dilele, şi 
oamenii noştri se cam codiau.

Sfarmă-peatră, el să se coboare.
„Cine leagă bine, desleagă bine“ — vorba 

ceea. Când funia s’a sgâţăi, cei de afară să-’l 
tragă în sus, că bine nu e.

Sfarmă-peatră nu s’a lăsat nici măcar pănă 
la jumătatea răsuflătoarei, şi a trebuit tras în sus. 
Lui i s’a pus în cap, atât de cumplit poate să 
mai fie pe acolo în jos. Nici n’au la ce se cerce 
şi ceilalţi, că tot la nimic au să rămânâ. Aşa 
vorbia Sfarmă-peatră. (Va urma.)

cu preţuri mici şi o revinde cu preţuri mult 
mai mari.

„Din acest punct de vedere, instituirea în 
ţeară la noi a unui aşezământ pentru depositarea 
şi întreţinerea vitelor destinate a fi exportate 
preste fruntarii ar ave neapărat de efect a da 
o impulsiune puternică acestei ramuri de comerciu, 
deoare-ce atunci vitele noastre s’ar vinde de-a 
dreptul cătră cumpărători şi nu ar mai ave decât 
să fie transitate prin teritorul austro-ungar, fără 
a mai fi supuse visitelor veterinare şi celorlalte 
măsuri vexatorii de cari ne plângem astăzi. Odată 
fixaţi asupra acestui punct, ne rămâne să vedem 
locul unde ar fi mai bine să se înfiinţeze un ase
menea stabiliment şi modul înfiinţării lui.

„în ce privesce locul, cestiunea este de mult 
tranşată. Oraşul Severin, care este a,sedat aproape 
de fruntaria Ungariei şi a Serbiei, care este în 
acelaşi timp port principal pe Dunăre şi punct 
de juncţiune pe calea ferată, este indicat natu- 
ralminte ca cel mai bine situat pentru o crea- 
ţiune de această natură. El se află în condi- 
ţiuni de a deveni cu timpul, ca şi târgul din 
Steinbruch, o piaţă internaţională pentru comerciul 
de rîmători, deoare-ce, prelângă propria produc
ţiune a ţerii noastre şi mai cu seamă a Olteniei, 
el poate servi şi pe exportatorii din Serbia şi 
Bulgaria, două ţeri cari fac, ca şi noi, un co
merciu însemnat de vite cu străinătatea.

A

„încât privesce modul înfiinţării unui ase
menea stabiliment, s’a discutat cestiunea de a se 
sei dacă trebue să se facă apel la iniţiativa pri
vată sau dacă nu ar fi mai bine ca instituţiunea 
să aibă caracterul unei creaţiuni de stat.“

Consemnarea
câştigurilor loteriei de efecte arangiate prin Reu

niunea femeilor române din Sióim.
(Continuare.)

251. Zevelca lucrată cu fluturi. — 252. Pe
lotă lucrată cu filet giupur. — 253. Ramă sculp
tată. — 254. Traistă de lână. — 255. Ştergar 
ţărănesc cu dentelă. — 256. Tablou (luarea Gri- 
viţei). — 257. Corfiţă de părete din trestie aurită.
— 258. Merindeaţă. —- 259. 6 şervete (ţesătură 
de casă). — 260. Laviţă chinezească. — 261. Că- 
maşe de băiat. — 262. Jartiere şi însemnător de 
cetit. — 263. Pânzătură şi şervete de cafea. — 
264. Şorţ de lână cu ciucuri naţionali. — 265. 
Traistă de lână. — 266. Clopoţel de masă. — 
267. Curăţitor de ghete. — 268. Pânzătură albă 
de masă (ţesătură de casă). — 269. Covor brodat 
cu „Bon soir.“ — 270. Corfiţă cu floride hârtie. 
—- 271. Ştergar alb. — 272. Tavă cu aplicaţiune 
şi mosaic de pădure. — 273. Săculeţ de noapte 
brodat „traume süss.“ — 274. Perină de ace cro
şetată albă şi roşie. —• 275. Traistă de lână. — 
276. Purtător de jurnale din atlas alb brodat şi 
sculptat. — 277. Porto-orologiu (pantof) canevas 
aginţie brodat cu mătasă. — 278. Taschenwör
terbuch deutsch-romänisch de Petri. — 279. Tă- 
viţă de lână şi 2 părechi manchete de sfeşnice.
— 280. Ştergar ţerănesc. — 281. Materie de lână 
pentru o traistă. — 282. Vase mici cu picior de 
nicol. — 283. Furcă sculptată cu fus şi caer. — 
284. Cătrinţă vărgată. — 285. Călimar cap de 
porc sălbatec. — 286. Şervet croşetat cu ciucuri.
— 287. Traistă de bumbac. — 288. Ştergar ţe- 
ranesc. — 289. Pânzătură şi 6 şervete pentru 
masă. — 290. Garnitură de dantele guler şi man
chete. — 291. Ştergar cu fir şi brodărie ţeră- 
nească. — 292. Şervet de poame brodat roşu şi 
vânăt închis. — 293. 2 funduri de perină ţerănesci.
— 294. 3 merindeţe. — 295. Cătrinţe. — 296. Brâu 
naţional. —- 297. Traistă de lână. — 298. Pungu- 
liţă pentru lucru de mână. — 299. Ciubăraş cu 
acoperiş de porcelan pentru unt. — 300. Cămaşe 
mică brodată ţerănesce. — 301. Pânzătură şi 6 
şervete brodate cu lână persiană. — 302. Şervet 
brodat cu mătasă roşie. — 303. Şorţ italian, pânză 
ţerănească cu brodărie. — 304. Blid din majolica.
— 305. Corfiţă de hârtie montată cu mătasă al
bastră. — 306. Ştergar ţerănesc. — -307. Sfeş
nice mici pentru piano. — 308. 2 merindeţe.

309. Corfa de părete de hârtie cusută cu 
mătasă. — 310. Ştergar cu cusătură ţerănească.
— 311. 3 entre-deux croşetate. — 312. Materie 
de lână pentru desagi. — 313. Album de mu- 
sică. — 314. Periniţă de ace din caşmir şi măr
gele. — 315. Păhar cu picior pentru dulceaţă. — 
316. Garnitură pentru cafea colorată. — 217. 
Porte-monnaie fluture. — 318. Ştergar brodat cu 
„bună dimineaţa.“ — 319. Perină de divan cu 
rose croşetate. — 320. Cătrinţă vărgată cu fir. — 
321. Ştergar ţerănesc. — 322. Punguliţă caşmir 
roşu cu aplicaţiune de iască. — 323. Pânzătură 
învărgată ţesătură ţerănească. — 324. Pănură 
de cioareci. — 325. Novele dela sate de I. Vulcan. 
326. Album de pluch verde. — 327. 1 păreche 
ciorapi coloraţi. — 328. Tăviţă brodată pe ca
nevas arginţie. — 329. Vase rosa. — 330. Ştergar 
ţerănesc. — 331. Ţol. — 332. Pânzătură mică 
pe mijlocul mesei brod. — 333. 3 merindeţe. — 
334. Materie pentru traistă din lână. — 335. 
Batistă fină brodărie albă. — 336. 2 merindeţe.
— 337. Perină de divan brodată. — 338. 6 şter
gare. — 339. Ştergar ţerănesc. — 340. 2 şer
vete de poame pânză de casă. — 341. Faţă de 
perină ţerănească. — 342. Ştergar cu dentelă. — 
343. Căciulă comodă. — 344. Pânzătură croşe
tată. — 345. Traistă de lână. — 346. Ştergar 
de culme. — 347. Corfiţă de hârtie cu brodărie.

— 348. Minerale. — 349. Ştergar ţerănesc. — 
350. Şerpar mic. — 351. Lampe de bronce. — 
352. Fund de perină cu fir. — 353. Şorţ italian 
de per roşu cu vergi. — 354. Traistă de lână. 
-- 355. Ştergar ţerănesc cu ciucuri. — 356. Furcă 
sculptată cu fus şi caer. — 357. Tavă de pluch 
brodată. — 358. Merindeaţă. — 359. Pânză 
pentru 2 feţe de perini. — 360. Vas de tutun.
— 361. Peptar femeiesc cu flori. — 362. 2 inele 
pentru şervete din lemn cu brodărie. — 363. 
Cămaşe femeiască. — 364. Şorţ de pér negru cu 
brodărie de mătasă. — 365. Traistă de lână. — 
366. Călimar în formă de câne. — 367, 2 me
rindeţe. — 368. Faţă de masă cu vérgi neînăl- 
bită ţesătură de casă. — 369. Covor de masă. — 
370. Blid de sticlă pentru compot. — 371. Ştergar 
cenuşiu cu vergi. — 372. Mapă de părete cu 
mosaic de pădure. — 373. Traistă de lână. —
374. Punguliţă de lucru atlas şi catifea roşie. —
375. Tăviţă de lampă şi abatjur hârtie albă şi 
roşie. — 376. Perină de divan brodată. — 377. 
Porto-orologiu pantof, catifea roşie. — 378. „Noul 
testament“ şi „Herz Jesu.“ — 379. Vasă alba
stră. — 380. Ştergar ţerănesc. — 381. Materie 
pentru o traistă mare. — 382. Tavă sculptată.
— 383. „Rhapsodie română“ piesă pentru piano.
— 384. Materie pentru 1 traistă. — 385. Ţiitor 
de parfum din sticlă rosa şi bronz. — 386. Şervet 
croşetat şi brodat. — 387. Traistă de lână şi 
bumbac. — 388. Cămaşe bărbătească. — 389. 
Ştergar ţerănesc. — 390. Platcă de cămaşe cro
şetată. — 391. Ştergar ţerănesc cu dentelă ân- 
gustă. — 392. 2 şervete de poame brodate cu 
arabescuri şi figuri. — 393. Ştergar ţerănesc. — 
394. Păpuci comodi. — 395. Brâu naţional. — 
396. Cadru de bronce pentru fotografie form, 
cabinet. —

397. Traistă de bumbac. — 398. Diamante 
de Marmaţie. — 399. Casetă de sticlă montată 
cu atlas vénét. — 400. Guler de dantelă. — 401. 
Cuvertură de pat croşetată şi brodată. — 402. 
Şervet brodat de arniciu. — 403. Şorţ mic brodat.
— 404. Corfiţă de drot cu fund de porcelan. — 
405. 6 farfurii de sticlă. — 406. Ştergar ţerănesc.
— 407. Pânzătură colorată. — 408. Merindeaţă.— 
409 Corfa de părete de trestie cu funde albastre.
— 410. Ştergar ţerănesc. — 411. 4 entre-deux 
croşetate. — 412. Desagi de lână. — 413 Pân
zătură mică brodată. — 414. Periniţă de ace 
mătasă albastră cu brodărie. — 415. Garnitură 
albă cu vergi pentru masă. — 416. 6 ştergare 
de praf. — 417. Porte-bilete din pele neagră.— 
418. Ştergar eu brodărie roşie. — 419. Revolver.
— 420. Cătrinţă vânătă cu fir. — 421. Ştergar 
ţerănesc. — 422. Traistă croşetată din aţă ne- 
înălbită. — 423. Pânzătură de cafea colorată. — 
424. Traistă mare de lână.— 425. „Coroana si
criului“ de G. Maier. — 426. Pachiol (port sé- 
liştenesc). — 427. 1 păreche ciorapi albi. — 428. 
2 tăviţe din lână colori naţionale. — 429. Vase 
mici albe aurite. — 430. Ştergar ţerănesc. — 
431. Covor de masă croşetat din lână, colori 
naţionale. — 432. ŢinStor de chei sculptat. — 
433. Diamante de Marmaţie. — 434. Materie de 
lână pentru traistă.— 435. 2 batiste brodate 
naţional. — 436. Merindeaţă de fir. — 437. Pe
rină cu faţă croşetată. — 438. Cămaşe cu fluturi.
— 439. Ştergar ţerănesc cu dentelă. — 440. 2 
şervete de tavă cu figuri brodate.— 441. Faţă 
de perină ţerănească. — 442 Ştergar ţerănesc cu 
dentelă. — 443. 1 sticlă de sligoviţ. — 444. Sachet 
atlas negru şi rosa. — 445. Traistă de lână. — 
446. Ştergar de culme. — 447. Corfiţă de bilete 
aţă vânătă. — 448. 5 linguri de lemn sculptate.
— 449. Ştergar de vargă roşie. — 450. Chingă.
— 451 Album de pluch vénét. — 452. 3 Me
rindeţe. — 453. Farfurie de cusător. — 454. 
Traistă de lână. — 455. Ştergar ţerănesc. — 
456. Album pentru poesii. — 357. Covor. — 
458. Merindeaţă ţesută cu fir. — 459. 3 şervete 
ţesătură de casă. — 460. 2 sfeşnice mici de sticlă.
— 461. Cămaşe femeiască (iie) mare. — 462. 
Stergétor de pene (câne cu monetă de aur la 
gut.) — 463. Sachet brodat cu chenile bordeaux.
— 464. Costum naţional pentru fetiţe. — 465. 
Traistă de lână. — 466. Necesare de cusut din 
pluch roşu. — 467. 2 ştergare. — 468. Pânzătură 
albă ţesătură de casă. — 469. 1 sticlă de dulceaţă.
— 470. Punguliţe din semânţe şi mărgele.— 
471. — Ştergar cu dentelă croşetată. — 472. 
Acăţător de chei, mosaic de pădure. — 473. Me- 
rindeţă cu fir. — 474. Periniţă de ace din pluch 
roşu cu marabou. — 475. Traistă de lână. — 
476. Masă de flori. —-477. Porte-orologiu (pantof) 
hârtie brună. — 478. „Higiena poporală“ de Dr. 
Vuia. — 479. Broderie pentru ţiitor de ştergare, 
cu aplicaţiune de soldi de»pesce. — 480. Ştergar 
ţerănesc cu dentelă. — 481. Materie de lână 
pentru 1 traistă. — 482. Vasa de flori mare rosa.
— 483. Portretele părechei regale din România.
— 484. Cătrinţă cu fir. — 485. Ţiitor de chibrituri, 
rudaşcă din porcelan. —- 486. Şervet alb împletit.
— 487. Traistă de bumbac. — 488. Chamisol 
femeiesc. — 489. Ştergar ţerănesc. — 490. Platcă 
de cămaşe croşetată cu pantlică verde. — 491. 
Ştergar ţerănesc cu dentelă. — 492. Şervet de 
poame brodat cu roşu. — 493. Fund de perină 
cu vérgi roşii. — 494. Călimăr de sticlă galbină.
— 495. Pantofi nemontaţi. — 496. Ştergar de 
culme cu fir. — 497. Traistă de bumbac. — 
498. Peptar mic. — 499. Pahar cu farfurie de 
sticlă şi redemător roşii. — 500. Faţă de perină 
brodată.

501. Costum din Belinţ. — 502. Pânzătură 
pe mijlocul mesei brodărie naţională. — 503. Şorţ

italian ţesătură ţerănească. — 504. Blid de poame 
din majolică. — 505. Ţiitor juvaere din sticlă. — 
50G. Ştergar ţerănesc. — 507. Pânzătură de masă.
— 508. 2 merindeţe. — 509. Corfiţă de părete 
brodată şi cu aplicaţiune. — 510. Ştergar ţeră
nesc cu dentele. — 511. 2 entre-deux macrame. 
512. Ştergar ţerănesc. — 513. Service de cafea.
— 514. Desagi de lână. — 515. Garnitură de 
cafea colorată. — 516. Periniţă de ace (atlas roşu 
cu aplicaţiune).— 517. Notes din catifea.— 518. 
Ştergar cu vargă vânătă. — 519. Şorţ italian. — 
520. Cătrinţe cu fir. — 521. Ştergar ţerănesc.— 
522. Punguliţă de lucru din atlas cu aplicaţiune 
de iască. — 523. Pânzătură cu vărgi ţesetură 
ţerănească. — 524. Pănură de cioareci. — 525. 
„Novele dela sate“ de I. Vulcan. — 526. Pachiol 
din Satulung. — 527. Chesauă croşetată din mă- 
tasă roşie. — 528. Tavă pentru lampă brodată 
şi pantlică lilă. — 529. Vase vinéte mari. — 
530. Ştergar ţerănesc. — 531. Ţol. — 532- Porte- 
felinar. — 533. 3 ştergare de culme. — 534. Ma
terie de bumbac pentru traistă. — 535. Batistă 
de boranjic brodată. — 536. Merindeaţă cu fir.
— 537. Perină mică de catifea neagră brodată.
— 538. Corfa de perii din pluch. — 539. Ştergar 
ţerănesc. — 540. Şervet brodat în colori naţio
nale. — 541. Faţă de perină ţerănească.— 542. 
Ştergar ţerănesc. — 543. Cuer de ştergare. — 
544. Cuţite de cristal. — 545. Traistă de lână.
— 546. Fund de perină cu fir. — 547. Corfiţă 
din canevas arginţie cu chenille roşie. — 548. 
înseninător de cetit brodat cu mărgele de aur. — 
549. Ştergar cu vărgi. — 550. Chingă. — 551. 
Covor brodat desin persic. — 552. Porte-monnais. 
—- 553. Diamante de Marmaţia. — 554. Traistă 
de lână. — 555. Ştergar ţerănesc. — 556. Note: 
„S’o vedi mamă, n’o mai uiţi.“ — 557. Corfiţă 
de bilete montată cu rosa. — 558. Merindeaţă.
— 559. 6 şervete mici albe. — 560. Ţiitor de 
ţigări din porcelan. — 561. Cămaşe (iie) mică.
— 562. Porte de orologiu-fotel. — 563. Ţinetor 
de sţergar brodat cu mătasă. — 564. Şorţ din 
lână vânătă. — 565. Traistă de lână. — 566. 
Necesare de scris. — 567. Sfeşnic de bronce. — 
568. Pânzătură ţesetură ţerănească. — 569. Covor 
de masă croşetat. — 570. 2 merindeţe. — 571. 
Ştergar cu brodărio roşie. — 572. Tavă cu apli
caţiune şi mosaic de pădure. — 573. Vase mici 
cu rose. — 574. Perină de ace brodată cu lână.
— 575. Traistă de lână. — 576. Materie de sofa.
— 577. Porte-orologiu (pantof) catifea helio
trop. — 578. Iconiţă de canevas cu brodărie
579. Căciulă de lampă şi abaţjour de hârtie.—
580. Ştergar ţerănesc. — 581. 3 metri ţesătură 
de lână. — 582. Inel de aur. — 583. Album mic 
bordeaux legat în hârtie. — 584. Materie pentru 
traistă. — 585. 2 sticluţe pentru parfum în 
bronce. — 586. Măramă de aţă albă croşetată. — 
587. Traistă de bumbac. — 588. Tablou. — 589. 
Ştergar ţerănesc. — 590. Platcă de cămaşe. — 591. 
Ştergar ţerănesc. — 592. 6 şervete de poame cu 
figuri brodate. — 593. Ştergar de culme. — 
594. Opurile lui Schiller. — 595. Ciucuri în 
colori naţionale. — 596. Ştergar de culme. — 
597. Traistă de lână. — 598. 2 merindeţe. —
599. 2 păhare de bere cu coperiş de cusitor. —
600. Guler de tuli. — 601. Corfă pentru hârtie.

(Finea va urma).

Serviciul telegrafic
al

„TRIBUNEI“.
Budapesta, 21 Ianuarie n. După 

absolvarea titlurilor restante din budgetul 
ministerului de comerciu s’a început dis
cuţia asupra budgetului de culte şi in
strucţie. Ministrul T r e f o r t ,  reflectând 
la observările antevorbitorilor (Le sk  o, 
I r á n y i )  declară că afirmaţiunea lui 
I r á n y i ,  după care doué mii de comune 
n’au scoli, este exagerată; numai doué sute 
de comune n’au scoli regulate. La obser
varea lui L e s k o  ministrul răspunde, că 
evită ori-ce conflict cu confesiunile; dar’ 
va susţine totdeauna drepturile statului, 
exercitându-le la ori-ce ocasiune.

Triest, 21 Ianuarie n. Maiestatea Sa 
împărăteasa şi Regina a sosit în deplină 
sănătate în M i r a m a r e.

Berlin, 21 Ianuarie n. împăratul 
W i l h e l m  a avut o noapte bună, starea 
sa nu pricinuesce îngrijare.

Valparaiso, 21 Ianuarie n. Sâm
bătă seara s’au făcut încercări spre a 
o mo r î  pe p r e ş e d i n t e l e  dela Chi l i  
printr’o maşină infernală. încercarea n’a 
isbutit.

Director: loan Slavici.
Redactor responsabil: Cornel Pop P ăcurar.
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C o n sem n are a
minierilor traşi la sorţi în 12 Ianuarie 1885.

ü u m é r u l

tras căsc. tras căsc. tras căsc. tras căsc.

7 200 647 947 1412 6 2163 708
21 836 651 243 1432 959 2165 379
25 462 664 24 1433 148 2182 953
52 545 676 220 1437 505 2187 119
58 883 680 125 1482 197 2194 675
68 202 690 677 1504 933 2199 800
75 889 695 818 1512 242 2204 543
96 698 714 880 1514 850 2214 501
99 604 717 695 1520 850 2252 504

114 820 723 189 1527 597 2254 393
122 684 747 548 1561 956 2267 306
136 264 773 140 1577 2 2300 138
146 853 792 81 1579 465 2306 487
150 226 800 34 1581 308 2315 680
160 244 817 386 1582 63 2325 860
172 496 823 190 1584 922 2326 30
178 577 829 989 1603 163 2329 895
193 240 836 348 1604 574 2330 580
209 877 864 936 1609 525 2333 488
210 284 866 129 1613 66 2336 145
213 637 955 971 1633 109 2337 92
216 476 988 196 1637 849 2365 692
220 900 991 293 1657 362 2372 352
237 653 1007 723 1665 13 2378 339
275 83 1013 207 1686 480 2388 159
279 4 1015 407 1694 7 2414 351
302 443 1046 262 1709 924 2415 208
311 128 1067 764 1727 658 2416 369
314 727 1109 985 1738 757 2434 360
344 879 1121 500 1742 76 2449 312
350 584 1131 606 1764 582 2467 22
354 285 1133 61 1779 855 2469 839
411 42 1140 571 1801 527 2512 5
422 372 1145 876 1812 335 2524 896
435 997 1147 409 1867 319 2536 686
446 86 1164 702 1870 212 2551 762
448 56 1166 263 1888 358 2563 210
449 662 1178 95 1895 122 2582 19
481 828 1183 837 1898 456 2585 755
484 642 1189 82 1920 983 2592 237
491 422 1192 245 1924 64 2604 417
503 975 1196 254 1945 779 2609 911
606 570 1197 288 1968 528 2622 178
515 689 1214 296 1974 676 2634 832
522 192 1217 549 1976 803 2635 406
532 377 1253 524 1984 99 2641 960
538 559 1265 134 1987 643 2644 40
542 748 1266 891 2020 512 2650 330
548 344 1283 463 2024 905 2657 318
560 270 1309 957 2032 944 2668 987
566 277 1310 93 2052 946 2684 776
569 175 1329 54 2070 843 2696 440
575 738 1332 252 2074 829 2751 766
584 253 1334 585 2087 25 2784 340
585 976 1350 736 2090 949 2788 974
589 848 1356 106 2095 205 2789 592
613 624 1365 569 2126 873 2793 875
623 747 1390 59 2133 991 2822 484
643 127 1393 468 2135 289 2831 605
645 272 1402 57 2137 892 2865 280

(Va urma.)

Sciri economice.

Piaţa din Sibiiu, 20 Ianuarie Grâu Hectolitra 74—80 
Kilo fl. 4.80 pană fl. 5.60, grâu mestecat 68 pană 82 Kilo 
fl. 3.60, pană fl. 4.30 săcara 66 pană 72 Kilo fl. 3.30 pană 
fl. 3.90, ord 58 pănă 64 Kilo fl. — pănăfl .  — , oves 
38 pănă 45 Kilo fl. 1.75 pănă fl. 2.35, cucuruzul 68 pănă 
74 Kilo fl. 3.— pănă fl. 3.60, méláiul 74 pănă 82 Kilo fl. 
5.— pănă fl. 6.—, crumpene 68 pănă 70 Kilo fl. 1.50 
pănă fl. 1.70, semenţă de cânepă 49 pănă 50 Kilo fl. 10.— 
pănă fl. 11.—, mazerea 76 pănă 80 Kilo fl. 7.— pănă 
fl. 8.—, lintea 78 pănă 82 Kilo fl. 12.— pănă fl. 18.— 
fasolea 76 pănă 80 Kilo fl. 8.— pănă fl. 6.—, păsat do 
grâu 100 Kilo fl. 17.— pănă fl. 18.—, făină Nr. 3 100 Kilo 
fl. 13.— Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slănina 100 Kilo 
fl. 55.— pănă fl. 60.—, unsoarea de porc fl. 54.— pănă 
fl. 56.—, său brut fl. 33.— pănă fl. 36.—, său de lumini 
fl. 50.— pănă fl. 51.—, lumini turnate de său fl. 56.— 
pănă fl. 58.—, săpunul fl. 32.— pănă fl. 34.—, fân 100 Kilo 
fl. 1.80 pănă fl. 2.—, cânepa fl. 41.— pănă fl. 42.—, lemne 
de ars uscate m. cub. fl. 3.— pănă fl. 3.50, spirtul p- 
100 L. °/„ 29 pănă 31 cr., carnea de vită Kilo 44 cr. 
carnea de vitei 40 pănă 50 cr., carnea de porc 46 pănă 
50 cr., carnea de berbece 24 pănă 26 cr., oue 10 cu 20 

25 cr.

Cursul la bursa de mărfuri in Budapesta
dela 20 Ianuarie st. n.

Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fl. —.— piuă —.— 
76—81 Kilo fl. — pănă —.—, (lângă Tisza) 72—75 Kilo 
fl. pănă — , 76—81 Kilo fl. 7.70 pănă 8.20, (de
Pesta) 72—75 Kilo fl. — .—  pănă — , 76—81 Kilo 
fl. 7.60 pănă 8.10, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 7.60 pănă 8.10, (de Bacska) 
72—75 Kilo fl. —.— pănă —.—, 76—81 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 7.35 pănă 7.85.

S 8 car a (ungurească) 70—72 Kilo fl.6.90 pănă 7.15 
Or(j (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 6.40 pănă 6.75'; (de 

berărie) 62—64 Kilo fl. 6.90 pănă 9.60
OvSs (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.30 pănă 6.60. 
Cucuruz  (de Banat): dela fl. 5.25 pănă 5.30; de 

alt soiu fl. 7.10 pănă 7.15.

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 19 Ianuarie st. n. 1885.

Renta amort. (5°/0) • • • Cump. 92.— vând. --.---
— Rur. conv. (6°/0) . . 86‘/s 77 -- .---

Act. de asig. Dacia-Rom. . 77 280.— 77 315.—
Banca naţională a României „ 1 1 5 0 .- 77 -- .---
împr. oraş. Bucuresci . . 77 30.— 77 ---.---
Credit mob. rom.................... 77 185.— n ---.---
Acţ. de asig. Naţionala . . 77 210.— 7? 231.—
Scrisuri fondare urbane (5°/0) 77 78.— 77 87.50
Societ. const........................... 7? 244.— 77 250.7,
Schimb 4 l u n i ..................... 77 ---.--- 77 30.—
Aur......................................... 77 167, 77

Bursa de Vieua
din 2o Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6°/0 ...........................................—
„ „ » „ 4 o / „ ..................................................96.25
„ „ hârtie „ 5 % ..................................................92.85

împrumutul căilor ferate ung................................... 145.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................98.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2-a em isiune)........................................................121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a emisiune)........................................................106.30
Bonuri rurale ung....................................................... 101.25

„ „ „ c u  cl. de so r ta r e ......................101.—
„ „ „ bănăţene-timişene..................... 101.—
„ „ „ c u  cl. de so r ta r e ..........................100.75
„ „ transilvane......................................... 101.—
„ „ croato-slavone.................................... 100.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .  98.75
împrumut cu premiu ung.......................................... 117.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . . 118.—
Rentă de hârtie austriacă.........................................  82.90

„ „ argint austriacă................................................83.70
„ „ aur a u s tr ia c ă .............................................. 106.40

Losurile austr. din 1860 ............................... 137.80
Acţiunile băncei austro-ungare..............................  864.—

’ „ „ d e  credit ung. ...............................310.70
„ „ „ „ austr............................... 299.75

Argintul.......................... ............................................. —.—
Galbeni împărătesei...................................................  5.79
Napoleon-d’ori............................................................. 9.77 >/,
Mărci 100 imp. germ âne............................................... 60.35
Londra 10 Livres S terlinge........................................ 123.75

Bursa de Budapesta
din 20 Ianuarie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................—.—
» » » 4 % ............................................... 96.30
„ „ hârtie „ 5 % ............................................... 92.75

împrumutul căilor ferate ung........................................145.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2- a (em isiune)...................................   . . . 121.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

3- a (em isiune)........................................................106.25
Bonuri rurale ung............................................................101.50

„ „ „ c u  cl. de so r ta r e .......................... 100.75
„ „ „ bănăţene-timişene.......................... 100.75
„ „ „ c u  cl. de so r ta r e .......................... 100.50
„ „ transilvane......................................... 101.—
„ „ croato-slavone.................................... 100.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 98.75
împrumut cu premiu ung............................................... 116.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . . 118.—
Renta de hârtie austriacă................................................82.90

„ „ argint austriacă................................................83.65
„ „ aur austriacă.............................................. 106.—

Losurile austr. din 1860   137.50
Acţiunile băncei austro-ungare..............................  862.—

„ „ de credit ung...................................... 311-50
„ „ „ „ austr................................ 300.20

Argintul ................................................... ..... •—.—
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.76
Galbeni împărătesei..........................’ ...................... 9.77
Napoleon-d’o r i ................................................................... 60.55
Mărci 100 imp. germ âne......................................... 6.20
Londra 10 Livres S terlin ge........................................123.75

A n i m c i u .
Neîntrunind toate condiţiunile con

cursului, planurile, presentate pentru zidirea 
unei scoale de fete a asociaţiunei tran
silvane, nu  s’au  p u t u t  a ' dopta.

P. T. proiectanţi sünt deci invitaţi 
a-’şi ridica aceste planuri dela cancelaria 
asociaţiunei în oarele dela 12— 1 a fie
cărei cji de lucru, pe lângă adeverirea 
primirei, cel mult pănă la 31 Ianuariei a. c.

Sibiiu, 5 Ianuarie n. 1885.

Comitetul asociaţiunei trarsilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului 

român.
Iacobu Bologa,

Vicepresident.
Dr. D. P. Barcianu,

secretar.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută to t felul de lucrări tipografice şi în deosebi tipăresce
cărţi ele tot felul.

ammeiuri de căsătorie, 
anunc iur i  fu neb re  placate, 

bilete de visită, 
conturi şi blanchete de tot soiul.

— »ote«—
Preţurile moderate.

De asemenea Institutul primesce în 
editură cărţi şcolare şi în genere cărţi 
menite a fi respândite în popor, precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii populare, 
istorioare morale, descrieri de obiceiuri 
şi datini, schiţe istorice ori biografii scri
se în stil popular şi alte de asemeni.

Condiţiunile editurei urmează a fi 
stabilite prin bună învoială între autor şji 
direcţia Institutului. [îoi] 22

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u.
Budapesta—Predeal

Tren
de

persoane
Tren

omnibus
Tren

accelerat
Tren

accelerat
Tren

de
persoane

Tren
omnibus

Viena 8.25 8.35 3.30 Bucuresci 7.15 — —
Budapesta 8.00 6.55 9.45 Predeal 1.09
Szolnok 11.24 10.55 12.18 Timiş 1.33
P. Ladány 2.01 2.04 1.59 .  Í 2.06 — —

4.11 5.13 3.20 Braşov 2.16 6.30 5.45
Oradea-mare ţ 4.21 9.37 3.25 Feldioara 2.44 7.09 6.28
Vărad-Velencze 4.29 9.45 — Apatia 3.03 7.41 7.07
Fugyi-Vásárhely 4.40 9.59 — Ăgostonfalva 3.18 8.09 7.36
Mező-Telegd 5.02 10.28 3.56 Homorod 3.51 8.53 8.34
Rév 5.46 11.41 4.31 Ilaşfalău 4.51 10.18 10.22
Bratca 6.09 12.15 — Sighişoara 5.11 10.55 11.14
Bucia 6.27 12.48 — Elisabetopole 5.39 11.36 12.07
Ciuda 6.52 1.48 5.28 Mediaş 6.00 12.11 12.43
Huiedin 7.32 3.21 6.01 Copşa mică 6.29 12.35 1.23
Stana 7.51 3.54 — Micăsasa — 12.54 1.42
Aghiriş 8.12 4.34 — Blaj 7.02 1.29 2.17
Ghirbău 8.24 4.52 - - Crăciunel — 1.45 2.33
Nedeşdu 8.38 5.11 — Teiuş 7.38 2.26 3.13
B1I / 8.57 5.40 7.08 Aiud 7.55 2.48 3.38
Ciul \ 9.23 6.00 7.18 Vinţul de sus — 3.12 4.06
Apahida 9.50 6.29 — Uioara — 3.19 4.14
Ghiriş 11.15 8.14 8.29 Cucerdea 8.24 3.36 4.53
Cucerdea 12.04 9.49 8.53 Ghiriş 8.48 4.10 5.40
Uioara 12.12 9.58 — Apahida — 5.39 7.51
Vinţul ue sus 12.19 10.07 —

c'"i ,  {
10.08 5.59 8.18

Aiud 12.45 10.42 9.17 10.18 6.28 8.00
Teiuş 1.15 11.32 9.40 Nedeşdu — 6.54 8.34
Crăciunel 1.44 12.03 — GhirbSu — 7.10 8.59
Blaj 2.00 12.24 10.12 Aghiriş — 7-25 9.35
Micăsasa 2.34 12.43 — Stana — 7.49 10.16
Copşa mică 2.52 1.22 10.45 Huiedin 11.33 8.11 11.04
Mediaş 3.27 2.24 11.07 Ciucia 12.06 8.52 12.17
Elisabetopole 4.01 3.06 11.29 Bucia — 9.11 12.47
Sighişoara 4.50 4.17 12.15 Bratca — 9.29 1.21
Ilaşfaleu 5.08 4.51 12.30 Rév 12.51 9.52 2.05
Homorod 6.47 7.07 1.32 Mező-Telegd 1.21 10.27 3.08
Ăgostonfalva 7.36 8.10 2.04 Fugyi-Vásárhely — 10.46 3.39
Apatia 8.09 8.46 2.24 Várad-Velencze — 10.56 3.55
Feldioara 8.41 9.20 2.44 „ 1 1.49 11.04 4.06

9.20 10.15 3.15 Oradea-mare > 1.54 11.14 7.30
Braşov •! — 3.25 P. Ladány 3.14 1.47111.05
Timiş — 4.03 Szolnok 5.10 4.40 2.37
Predeal — 4.28 Budapesta 7.30 7.44 6.31

Bucuresci — 10.25 Viena 2.00 6.05 7.54

Predeal—Budapesta Budapesta—Arad—Teluş Teiuş—Arad—Budapesta Copşa m ică -- Sibiiu

Tren Tren Tren Tren
de omnibus de de

persoane persoane persoane

Copşa mică 11.10 2.20 6.41 3.20
Şeica mare 11.40 2.56 7.11 3.50
Loamneş 12.23 3.45 7.54 4.33
Ocna 12.57 4.25 8.25 5.04
Sibiiu 1.20 4.51 8.48 5.27

Sibiiu —Copşa mieă
Sibiiu 8.10 11.10 4.00 1 0 . 0 0
Ocna 8.35 11.38 4.26 10.25
Loamneş 9.13 12.14 5.04 1 1 . 0 0
Şeica mare 9.43 12.46 5.34 11.30
Copşa mică 10.08 1.13 5.59 11.55

Cucerdea—Oşorlieiu
Cucerdea 9.36 4.35 8.35 3.55
Cheţa 10.07 5.06 9.06 4.26
Ludoş 10.29 5.28 9.28 4.49
M. Bogat 10.39 5.38 9.38 4.59
Cipeu-Iernut 11.20 6.20 10.19 5.40
Kereló'-Sz.-Pál 11.35 6.36 10.34 5.55
Nireşteu 11.58 7.01 10.58 6.25
Osorheiu

9 12.18 7.21 11.18 6.45
Oşorheiu—Cucerdea

Oşorlieiu 5.55 1.14 5.20 9.03
Nireşteu 6.18 1.34 5.40 9.23
Kereló'-Sz.-Pál 6.40 1.58 6.02 9.45
Cipeu-Iernut 7.04 2.21 6.26 10.10
M. Bogat 7.35 2.55 6.57 10.41
Ludoş 7.50 3.09 7.11 10.55
Cheţa 8.07 3.41 7.28 11.12
Cucerdea 8.36 3.55 7.57 11.41

Simeria (P iski)— ITniedoara

Tren
omnibus

Simeria (Piski) 6.00
Cérna 6.21
Uniedoara 6.50

IJniedoara-—Simeria (Piski)

Uniedoara 12.14
Cérna 12.40
Simeria (Piski) 12.59

Tren
de

persoane
Tren

de
persoane

Tren
omnibus

Tren
de

persoane
Tren

omnibus
Tren

omnibus

Nota- Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
Teiuş

8'25 8.35
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.55
12.28

5.30

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.Í2
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57

1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

Teius
9

Alba-lulia
Vinţul de jos 
Şibot - 
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad

Szolnok
Budapesta

Viena

Í

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32
12.00

4.00
7.44
6.05

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13

1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10

6.10
7.27

6.40

Simeria (Piski)—Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

Tren
omnibus

Tren
omnibus

6.00
6.41
7.31
8.24
9.11
9.55

10.24

3.25
4.02
4.50
5.36
6.21
7.00
7.29

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşeni
9

Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.18 
9.56 

10.28 
11.04 
11.42 
12.25 

1.02

6.21
6.59
7.30
8.06
8.44
9.23

10.00

Arad — Timişoara
Tren

omnibus
Tren

de
persoane

Arad 6.00 12.30
Aradul nou 6.26 12.54
Németh-Ságh 6.51 1.19
Vinga 7.28 1.50
Orczifalva 7.49 2.12
Merczifalva 8.09 2.30
Timişoara 8.58 3.15

Timişoara—Arad
Tren

de
persoane

Timişoara
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradul nou 
Arad

12.25 
1.16 
1.34 
2.04 
2.25 
2.54 
? .0

Tren
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44
8.00

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pa acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail derula,




